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LISTA DE CINEMATICA - 2

01. Um mével inicia, em determinado instante, um processo
de fleagem em que Ihe & comunicada uma aceleracdo
escalar de modulo constante e igual a 4 m/s?. Sabendo gue
o movel para 20 5 apos a aplicacdo dos freios, determine
sua velocidade escalar no instante cormespondente ao inicio

da freagem,

02. Uma particula move -se numa trajetdria orientada, tendo
sua velocidade escalar variando com o tempo conforme a
funcdo: v = 20 — 4t (S1). Essa funcéo & definida para t = 0.
Determine:

&) para que valores de t a particula move -se no sentido da
trajetoria (movimento progressivo);

b) para que valores de t a particula move -se em senfido
oposto ao da trajetoria (movimento refrogrado);

c) para que valores de t o movimento da particula &
acelerado;

d) para gue valores de t o movimento da particula é
retardado.

03. Um.movel parie do repouso e desce por uma rampa
plana com acelerai;au escalar constante. Ao fim de 2
segundos, 0 mavel jd percomeu 6m. Determine:

a) a aceleracdo escalar do mével,

b) a velocidade escalar do mowvel ao fim de 2 segundos de
movimento.

04. Os avides decolam e se mantém em voo gracas a uma
forca para cima, denominada sustentacdo, que atua em
suas asas. Essa forca € conseguéncia da gueda de pressao
que ocorre na regido superior das asas quando o ar escoa
por elas, & sua intensidade aumenta quando a velocidade
do avido em relacdo ao graumenta. Assim, para decolar, um
avido precisa atingir uma velocidade suficientemente alia.
Em um horarioc em que nao ventava, um avido a jato de
grande porte precisou atingir a velocidade de 540 km/h para
consequir decolar. Foi cronometrado um tempo de 30 g
desde quando o avido comegou a se mover até atingir essa
velocidade. Supondo que ele tenha sido acelerado
uniformemente, determine, nesses 30 s:

&) sua aceleracio escalar, em m/s?;

b} o comprimento do trecho de pista percorrnido, gue
cormesponde a0 minimo comprimento que a pista precisa ter
para o sucesso da decolagem.

05. (Unicamp -5P) Os avancos tecnoldgicos nos meios de
transporte reduziram de forma significativa o tempo de
viagem ao redor do mundo. Em 2008 foram comemorados
os 100 anos da chegada em Santos do navio Kasato Iar,
que, partindo de Toguio, trouxe ao Brasil os primeiros
imigrantes japoneses. A viagem durou cerca de 50 dias.
Atualmente, uma viagem de avido entre S0 Paulo e Taquio
dura em média 24 horas. A velocidade escalar média de um
avido comercial no trecho S&o Paulo -Toquio & de 800 km/h.
a) O comprimento da trajetoria realizada pelo Kasate Mary
& igual a aproximadamente duas vezes o comprimento da
trajetoria do avido no trecho S8o Paulo -Toquio. Calcule a
velocidade escalar média do navio em sua viagem ao Brasil.
b) A conquista espacial possibilitou uma viagem do homem
a Lua realizada em poucos dias e proporcionou a maxima
velocidade de deslocamento que um ser humano ja

experimentou. Considere um foguete subindo com uma
aceleracdo resultante constante de médulo g5 = 10m/s® &
calcule o tempo que o foguete leva para percommer uma
distdncia de 800 km, a partir do repouso.

06. Os espacos de um movel variam com o tempo, conforme
a seguinte funcdo hordria:

5=20-12 + 3t

, &M que o5 espacos (s) sdc medidos em centimetros e os
1empns (t), em segundos. Dgterming..
a) o(s) instante(s) em que o mavel passa pela origem dos
espacos;

b) o instante e a posicdo do movel quando ocorre a inversao
do =entido do movimento.

07. Duas particulas A e B deslocam -se ao longo de uma
mesma trajetoria. Suas funclies hordrias, definidas a partir
do mesmo referencial, s8o dadas por: Sa=4t2 -3 e Sg =
5t — 4t com S em metros e t em segundos. Determine:
a) para que valores de t as particulas se encontram;

b) as posiches em que os encontros ocorrem.

08. (UFPA)_Um automével, partindo do repouso com
aceleracdo constante, percorre 1 metro em 1 segundo em
trajetoria refilinea. Indigue a alternativa que contém os
valores da aceleragio e da velocidade final
respectivamente, em m/s? e m/s.

aj2e? bjde2 cilet dj2ed elled

09. Deslocando -se com velocidade escalar igual a 30 m/s,
um vagdo ferrovidrio &€ desacelerado até o repousoc com
aceleracdo constante. O vagéo percorre 100 metros até
parar. Qual a aceleragdo escalar do vagdo?

10. Um automovel esta a 72 km/ guando seus freios sao
acionados, imprimindo-lhe  uma  aceleracio  escalar
constante de madulo igual 2 5 m/s2. Calcule a distdncia que
ele percorre desde o instante em que inicia a freada até
parar e a duragio desse percurso.

11. (Fuvest -SP) A velocidade maxima permitida em uma
autoestrada & de 110 km/h (aproximadamenta 30 m/s) e um
carmo, nessa velocidade, leva & g para parar completamente.
Diante de um posto rodovidrio, os veiculos devem trafegar
no maxime a 36 km/h (10 m/s). Assim, para que oS camos
em velocidade maxima consigam obedecer ao limite
permitide ao passar em frente do posto, a placa referente &
reducio de velocidade devera ser colocada antes do posto
a uma distancia de, pelo menos:

a) 40m.

b} G0m.

c) 80 m.

d) 90 m.

e) 100 m.

12. Um automovel movia -se numa avenida guando seu
maotorista percebeu que o semaforo do cruzamento logo
adiante estava fechado. O motorista freou, mas nao
conseguiu pararantes. do cruzamento, atinginde outro
veiculo. Com base nos danos causados nos veiculos,
técnicos da policia estimaram gue o automovel do motorista
infrator estava a 36 km/h no momento da colisdo. A 50 m.do
acidente, foi encontrada uma marca no asfalto, gque
comesponde ao local em que o moforista pisou
desesperadamente no freio. Sabendo gue os freios do
veiculo conseguem produzir uma acelerac3o escalar



praticamente constante, de modulo igual a 8 m/s?, calcule
sua velocidade, em km/h, imediatamente antes de o
motorista pisar no freio.

13. (AFA — 2008) Uma particula move-se com velocidade
de 50m/s. Sob a acdo de uma aceleracdo de modulo
0,2m/s*, ela chega a atingir a mesma velocidade em sentido
confrario. O tempo gasto, em segundos, para ocomer essa
mudanca no sentido da velocidade é&:

a) 500 b) 250 c) 100 d) 50

14. (EFOMM — 2017) UUm, trem deve partir de uma estacao
A e parar na estacdo B, distante 4km de A. A aceleracio e
a desaceleracdo podem ser, no maximo, de E,Ums'sf, ea
maior velocidade que o trem atinge & de 72km/h. O tempo
minimo para o trem completar o percurso de A 3 B & em
minutos, de:

a)1,7 b} 2.0 c)25 d) 3.0 e) 3.4

15. Uma leoa com velocidade escalar constanie de 8,0m/s
se aproxima de um bufalo inicialmente em repouso. Quando
a distdncia entre eles & de 20,0m, o bdfalo parte com
aceleracio escalar constante de 2,0m/s? para fugir da leca.
Admita que a leoa e o bifalo descrevam uma mesma
trajetoria retilinea.

Vg = 2 Omfs*
W, = 8,0m/s V=0
—
L B {instante t = 0)
H H i
| 20,0m ]

Podemos afirmar que:

a) a leoa alcanga o bufale no instante t = 4,0s.

b} a leoa alcanca o bifalo no instante t = 6,0s.

c) a leoa ndo alcanca o bufalo e a distAncia minima entre
eles vale 4,0m.

d) a leoa nao alcanca o bifalo e a distincia minima entre
eles vale 10,0m.

e) ndo hd dados suficientes para sabermos se a leoa
alcanca o biifalo.

16. (EFOMM — 2016)_Jm, automdvel, partindo do repouso,
pode acelerar a 2,0m/s? e desacelerar a 3,0m/s2. O intervalo
de tempo minimo, em segundos, que ele leva para percorrer
uma distancia de 375 m, retormando ao repouso, & de

a) 20 b} 25 c) 30 d) 40 els

17. (UFPI) A distdncia percorrida por um automovel gue
viaja a 40km/h, apds a acio dos freios, até que pare, & de
8mefros, admitindo-se constante sua aceleracdo devido &
freada. Com a velocidade doautpomdyel igual a 80 km/, e
supondo as mesmas condicdes anteriores, o espaco
percorrido pelo automdvel apds a freada serd de
a) & m. b} 16 m. c) 24 m. d) 32 m. &) 40 m.

18. (Olimpiada Brasileira de Fisica) Dois carros movem-
se no mesmo sentido em uma estrada retilinea com
velocidades yg = 108km' e yg = 72km/h respectivamente.
Quando a frente do camo A esta a uma distancia de 10, m
atras da fraseira do carro B, o motorista do carro A freia,
causando uma desaceleracio a 5,5m/s2.

a distdncia percorrida pelo carro A até gue ele
colida com o carro B.

bl Repita o calculo do item anterior, mas agora supondo gue
a velocidade inicial do carmmo A seja de 90 km/h. Interprete
seu resultado.

19. (Vunesp) Uma norma de seguranca sugerida pela
concessionaria de uma autoestrada recomsnda que os
motoristas que nela trafegam mantenham seus veiculos
separados por uma “distdncia® de 2,0 segundos.
a) Qual & essa distdncia, expressa adequadamente em
metros, para veiculos que percorem a estrada com
velocidade constante de 90 km/h?

bl Suponha que, nessas condighes, um moforista freie
bruscamente seu wveiculo até parar, com aceleracio
constante de médulo 5,0m's?, e o motorista de tras s6 reaja,
freando seu veiculo, depois de 0,505, Qual deve ser o
minimo modulo da aceleracio do veiculo de fras para ndo
colidir com o da frente?

20. (EFOMM — 2014)

\’h._l: B A
G0 1
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A

Mo circuito da figura dada, a distancia entre as linhas A e B,
& de 512 m. O carro numero 1, que estava parado na linha
A, como indicado na figura, parte com aceleracéo de 4 m/s?,
gque mantem constante até cruzar a linha B. Mo mesmo
instante em que o carro ndmero 1 parte (podemos
considerar t = 0s), o carro numero 2 passa em MRU
(Movimento Retilineo  Uniforme)} com  wvelocidade de
120km/h, que mantém até cruzar a linha B. A velocidade,
aproximada, do carro numero 1'ao cruzar a linha B e o carro
gue a cruza primeiro sao, respectivamente,

a) 230 kmv/h e carro nimero 2.

b) 230 km/h e carro numero 1.

) 120 km/h & carro ndmero 1.

d) 120 km/h e carro numero 2.

&) 180 kmv/h e carro ndmero 1.

21. (AFA - 2009) O diagrama abaixo represenia as
posictes de dois corpos Ae B
em.fungio do tempo.
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Por este diagrama, afirma-se que o corpo A iniciou 0 seu
mayimento,em, relacdo ao corpo B, depois de

a)2hs

b)5,0s

c)7.5s

d)10s



22. (EFOMM — 2015) Um carro se desloca, parindo do
repouso, segundo o grafico dado:
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O espaco total percomido & de
a) 48,3 km.
b) 52,8 km.
) 85,7 km.
d) 59 4 km.
e) 61,5 km.

23. (CEFET-PR) Quuatro automoveis (M, M, P & R partiram
simultaneamente para percorrer uma mesma estrada que

tem, uma extensdo de 160 km. Suas posicies x e o hordrio
t estio representados no diagrama.

% (km)
160
120 +

80

Assinale com um V (verdadeiro) ou com um F {falso) cada
uma das afirmacbes seguintes.

I. Os automdveis M, N e R enconfraram-se simultaneamente
no “quildmetro 1207 da estrada.

ll. Os veiculos mais rapidos correspondem as designagbes
PeR.

M. A velocidade meédia do automovel M & igual
numericamente, a 40 km/h.

V. Os automoveis P & R cruzam, um contra o outro, 30
minutos apos a partida.

A seqiéncia, em ordem, esta corretamente assinalada em:
aF-V-V-V

b)F-F-V-F

C)F-V-F-V

d)V-F-F-F

eIV-V-F-V

24. Dois moveis, A & B, a0 percomrerem a mesma trajetoria,
tiveram seus espacos variando com o tempo, conforme as
representaces graficas a sequir:

5 (m)
8 A B
B
4
2
_g 1 3 456 78 t(s)
-4
-B

Determine:
a) as funcbes horarias dos espacos de A e de B;
b) a distdncia entre os dois moveis no instante 1s.

25, Dois tratores, | e ll, percorrem a mesma rodovia e suas
posicoes variam com o tempo, conforme o grafico a seguir:

s (km) T
300 +
0 I
; I
601 ----5»
1 =
o 3 t (h)

Determine o instante e a posic3o do encontro desses
veiculos.

26. Das 10 h as 16 h, a velocidade escalar de um automaovel

variou com o tempo. O grafico a seguir mostra a variagdo
aproximada da velocidade em funcao do tempo:

&
v (krh)
1204 ----------

0t—— |

—r -
0 11 12 13 14 15 16 t{h)

Calcule a velocidade escalar média do automdvel nesse
intervalo de tempo.

27. O grafico representa aproximadamente a posicdo de um
carmo numa pista em fungdo do tempo.

5(mjd

1001

50+

al..Pescreva para cada trecho mostrado no grafico, o
movimento do carro, classificando-o em progressive ou
retrogrado;

le em cada frecho mosfrado no grafico, os valores
assumidos pela velocidade do mével.



28. Dada a funcio horaria: s = 10 + 6t + 3t* (S1) de um
maovel, determine:

a) sua velocidade escalar no instante 4s;

b) sua velocidade escalar média entre os instantes 2s e 3s;
) seu deslocamento no terceiro segundo de movimento.

29. (MNPEF) Um objeto move-se em uma trajetdria
unidimensional, sobre um ebo x, e sua posicio em funcio
do tempo & descrita por x(t) = 1 + 4t — 0 1t2. Todas as
grandezas estdo expressas em unidades do S1. A distdncia
total percormmida pelo objeto entre os instantes t=0e 1= 30s,
vale, em metros,

a) 30

b) 31

c) 40

d) 50

J0. (UNIFOR-CE}_Uma moto parte do repouso e acelera
uniformemente a razéo de 3,0 m/s2, numa estrada retilinea,
até atingir velocidade de 24 m/s, que & mantida constante
nos 8,0 5 seguintes. A velocidade média desenvolvida pela
moto na etapa descrita foi, em m/s, igual a:

a) 10 b) 12 c)14 d) 16 e)18

31. (UMESP-SP) “A tecnologia moderna € capaz de
conduzir passageiros de um canto a outro do planeta em
alta velocidade. Mas ndo & de grande ajuda quando se trata
de transportar consideravel ndmero de pessoas em
distdncias de apenas algumas centenas de metros. A
solucdo para esse dilema pode ser a esteira de alta
velocidade - ftrottoir roulant rapide, em francés - em
funcionamento experimental desde o ano passado na
enorme Estacdo de Mpnipamasse, em Paris. Instalada no
cormedor que conecta as plataformas de trem com as de
metrd, percorre 180 metros e atinge 9 kmvh, velocidade trés
vezes maior que a de uma esteira rolante comum e
equivalente a dos dnibus urbanos na capital francesa. L] A
esteira & dividida em trés

gegfes. Ma primeira, de aceleracdo, com 10 metros de
extensdo, o passageiro & levado sobre um tapete formado
por rolamentos. A velocidade inicial & de 2,2 km/ (=
0,6m/s), comparavel & de uma caminhada leve. Na segunda
etapa, com 160 metros, ja se estd aproximadaments a
akm/h (2.5 mufs] 2 na uIt|ma etapa acontece o processo

inverso, isto & uma desaceleracag,.
{Revista Veja, 2003)

Baseado no texto acima, pode-se a&firmar que,
aproximadamente, a aceleragdo da esteira — na primeira
secdo — e o tempo total aproximado para percorrer os 180
metros 530, respectivamenta:

a) 0,3 m's% e 1 min

b) 0,3 m/sf e 1 min 18 5

c)3,0mise 1 min4ds

d) 3,0 m/z2 e 2 min

e) 3,0 m/s% e 1 min

32. (EN - 2016) _Analise a figura abai<o.

Be—pve

Ae—p Va

0 500 x(m)

A figura acima mostra duas particulas A e B se movendo em
pisias, retas e paralelas, no sentido positive do eixo x. A
particula A se move com velocidade constante de modulo
va = 8,0m/=. Mo instante em que A passa pela posigao x =
500m, a particula B passa pela orgem, x = 0, com
velocidade de yg = 45m/s e uma desaceleracio constante
cujo modulo & 1,5m/s2. Qual dos graficos abaixo pode
representar as posicbes das particulas A e B em fungao do
tempo?

a) b)

(=]
-
-

x X
c) di
o --——ln--t a—a-t
X
e)
t

33. Um mdvel descreve um movimento uniformemente
variado e sua posicdo s, em metros, varia com o tempo t,
em segundos, de acordo com o grafico:

s im]

Considere as proposigdes a seguir;

Iy O espaco inicial vale 10,0m.

II) @ espaco no instante t = 3,05 vale —10,0m.

11} A velocidade escalar inicial vale —12,0m/s.

IV} A aceleracdo escalar vale 2,0mis?,

V) A velocidade escalar no instante t = 5,05 vale &,0m/s.

A sequéncia comeia de proposigbes verdadeiras (V) ou
falsas (F) &:

ajF-V-F-V-F

b)V-F-V-F-F
c)F-F-V-F-V
d)V-F-F-F-V
eyV-F-V-F-V

J4. Um trem A vigjava com uma velocidade escalar de
40mfs quando seu maquinista percebeu que, Nos Mesmaos
trilhos & sua frente, encontrava-se outro trem, B, em
repouso. Imediatamente ele aplica os freios, imprimindo ao
trem A uma aceleragdo retardadora constante. Messe



mesmo instante, o trem B parte uniformemente acelerado.
Felizmente, por isso, foi evitada a colisBo. A figura abaixo
representa os graficos velocidade escalar-tempo dos dois
trens, sendo t = 0 o instante em que, simultaneamente, 0
trem A comecou a frear, o frem B partiu acelerado.

AV (mis)

Sabendo-se que nesse instante t = 0 a distAncia entre eles
era de 162m, pode-se afirmar que a menor distdncia entre
a dianteira do trem A e a traseira do trem B foi de:

a) 2m

b) 4m

c} 6m

d) 10m

&) 12m

35. O grafico representa a velocidade de um ponto material
em funcdo do tempo.

v (s ‘

10+

(31:4]

31.5ual a velocidade do ponto material no instante 7 57

bl Em que instante o ponto material inverte o sentido do sew
maovimento?

¢} Verifigue se o movimento & acelerado ou retardado no
instante 1 s.

d].Qual a velocidade média do ponto material entre os
instantes 0 e 1 s?

36. O grafico a seguir, do espaco § em funcio do tempo t,
refere-se a um movimento uniformemente variado:

]
s {mj

gofrensanaaang

0 2 tis)

Determine:
a) a velocidade escalar do movel no instante to = 0;
b) a aceleracao escalar do mavel.

37. S8o dados a seguir os graficos referentes aos
movimentos de dois veiculos A & B. O grafico de A & um
arco de parabola com vértice em t = 0.

s(m) &

e /

)
Calcule a velocidade escalar de Aemt=2s

38. Os espacos de um movel s(ml4
varam com o tempo, conforme o 57
grafico ao lado, gue & um arco de
parabola cujo  vértice esta
localizado no eixo s:

Determine: 481----
a) o espaco em iy = 0;

b) a aceleragio escalar,

foor e
c) a velocidade gscalarem.f = 3s. [ 1 2 t(s)

39. O espaco (s) de uma particula variou com o tempo (t)
conforme indica o grafico a sequir;

5 (m)k
in;h - - - - - D"-._
S : :
B H
N s T
Ol 12345678910 tis)

Messe grafico, os trechos AB e CD s8o arcos de parabola
com vértices nos pontos A e D, a0 passo gue o trecho BC &
um segmento de reta. Determing:

a) o espaco inicial (so) da particula;

b} a aceleracdo escalar no trecho CDO;

C) 0 espaco (Sw) da particula em t = 10s.

40. O grafico a seguir v (m? - s94
mostra como wvaria o
quadrado da velocidade
escalar de uma particula
em funcdo de sua
abscissa 5. Determine a
aceleracdo escalar da
particula. 0

1001 === -====-

l={l str:i

41. (FEI -5P) Mg figura, estdo representados os diagramas
de velocidade de dois

moveis em funcio do v {mis)]
tempo. Esses moveis (2)
partem de um mesmo m
ponto, a partir do 4
repouso, & Percomem a
mesma trajetoria _
refilinea. Em que
instante(s) eles se [

encontram?




Mo instante t = 0, o mdvel estd na origem. A velocidade
escalar do mavel em funcio do tempo esta representada na
figura. Determine a que distdncia da origem o movel estara
mo instante t = 5s.

W (mi's)
30 <+

45, Um corpo executa um movimento retilineo com
i variando em funcdo do tempo t, como mostra

o grafico. Mo instante t0 = 0, o corpo encontra-se na posicdo

x0 = 10m. Considere as afirmacies.

|. A aceleracio do corpo, nos 10 primeiros segundos, & igual

a 0,4m/s2.

II. Mos 10 primeiros segundos, o corpo executa um

mavimento retilineo uniforme.

lll. A equacdo hordria do movimento do corpo, no sistema

internacional de unidades, & x = 10 + 4t + 022

I'V_ Mo instante t = 10 segundos, o corpo estara na posicio

¥ =T0m.

Diga qual(is) das afirmaces é(sdo) verdadeira(s),

42. (EFOMM — 2013) Dois  wmyt

navios A e B podem A A
mover-se apenas ao longo S VA
de um plano XY. O navio B d
estava em repouso na g = 37
arigem quando, em t = 0, 0 &

parte com vetor )
aceleracdo constante

fazendo um &ngulo & com

0 exo Y. Mo mesmo o

instante (t = 0), o navio A

passa  pela posicdo P P
mostrada na figura com - -
vetor velocidade constante

de modulo 5,0m/s e fazendo um &ngulo © com o eixo Y.
Considerando gue no instante t; = 20s, sendo yat) = yg(ti)
= 30m, ocorre uma colisio entre os navios, o valor de fge
& Dados: sene=06ecose =028

a)v33  b10 15 A3 e)20

43. Duas particulas, A e B,
que executam movimentos
retilineos uniformemente
variados, se encontram em
= 0 na mesma posicHo.
Suas velocidades, a partir
desse instante, s80
representadas pelo grafico
abaixo. As aceleragbes
experimentadas por A e B
tém o mesmo modulo de
0,2m/s*. Com base nesses
dados, & correto afirmar que
essas particulas se encontrardo novamente no instante:
a)10s b) 50 s c) 100 s d) 500 s

& Wimi's)

44, Um mavel estd em movimento sobre um eixo orientado.

particula.

49, Um corpo cai de uma altura igual a 245 m em relacdo ao
solo. Considerando g = 10m/s? e supondo ausente a
atmosfera, determine:

a) o tempo de duracio da queda;

b) o méduloe da velocidade do corpo imediatamente antes de
se chocar com o solo.

50. Uma pedra abandonada na Lua, de um ponto situado a
80m de altura, demora 10 g para atingir a superficie desse
satélite. Determine:

a) o0 madulo do vetor campo gravitacional nas proximidades
da superficie lunar;

b} o intervalo de tempo que uma pedra, com o dobro da
massa da primeira, demoraria para cair da mesma altura.

51. Um objeto cai verticalmente, passando por um nivel
horizontal a 1,0m/s & depois por outro nivel horizontal a
9.0m/s, Qual a distancia entre os dois niveis citados? Adote
g = 10m/s2.

52. Considere um tubo disposto verticalmente, no gual se
realizou o vacuo. Um dispositivo faz uma bolinha metalica
ser abandonada dentro do fubo, em sua exiremidade
superior. Sabendo gue esse experimento & realizado na
superficie da Temrra, podemos afimar gue a bolinha:
a) ndo cai, porgque ndo existe gravidade no vacuo;

b) cal em movimento refilinec e uniforme;

46. (ESPCEX) O grafico ao lado descreve a velocidade v, |
em funcdo do tempo t, de um mével que parte da posicao

inicial 10m de sua trajetdria. A funcBo horaria da sua

posicio, em que o tempo t e a posiclo s sdo dados,

respectivamente, em segundos e em metros, &

v imis)
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47. (UFRJ) A distancia entre duas estacies de metrd & igual
a 2,52km. Partindo do repouso na primeira estacio, um trem
deve chegar a segunda em um intervalo de tempo de trés
minutos. O trem acelera com uma taxa constante até atingir
sua wvelocidade maxima no firajeto, igual a 16m/s e
permanece com essa velocidade por um certo tempo. Em
seguida, desacelera com a mesma taxa anterior até parar
na segunda estacio. Calcule a velocidade média do trem,
em metros por segundo.

48. Uma particula

que realiza =™
movimento  retilineo G
uniformemente

variado fem seu
grafico, (5 = ),
representado an
lado. Determine a
funcdo horaria que
descreve [
muujmentu dessa

-
t (s}

0,251




57. Um corpo com velocidade inicial nula cai no vdcuo
durante 10s. Sendo g = 10m/s2, determing a distdncia
percarrida pelo corpa:

a) durante os ditimos 4 segundos de queda;

) durante o 5% sequndo de queda.

58. Suponha que um corpo caia livrements de um ponto a
490m acima do solo. Determine seu deslocamento durante
o (fimo segundo de sua queda, considerando g = 9,8m/s2.

50. (UFSCAR) Uma pedra cai de uma altura h e os dltimos
196m s30 percomidos em 4,0s. Desprezando a resisténcia
do ar e fazendo g = 10m/s2, calcule h.

60. Da superficie de um astro, uma pedra foi lancada
verticalmente para cima. Sua posicBo em relacdo &

superficie variou com o tempo, de acordo com o grafico
seguinte, que & praticamente um arco de pardbola:

&
s (m)

D e

0 2,0 t(s)

Calcule:

a) 0 module vg da velocidade de langamento da pedra;

b) a intensidade g do campo gravitacional na superficie
desse astro.

c) cai com uma aceleracio tanto maior quanto mais intenso
for o seu peso,

d) cai com a mesma aceleracio com gue cairia nas
vizinhancas da Lua;

e) cai com aceleracio de modulo aproximadamente igual a
9.8m/s?, independentements da intensidade de seu peso.

53. Em uma de suas aventuras, o grande cavaleiro Fabe
estava em uma planicie, sentado no galho de uma arvore, a
4 7 m do chdo. Precisando partir, assobiou para seu cavalo
Jagque, que pastava ali por perto. Jague, com velocidade
constante de 10m/s, galopou em linha reta até Fabe, que,
depois de ier abandonado o ogalho, caiu  sobre
a sela do cavalo, elevada de 1,5m do chdo. Determine a
distdncia, medida na horizontal, entre o cavalgiro e a sela
no momento em que ele se soltou do galho. Use g igual a
10m/s2.

54. Um parafuse & jogado verticalmente para cima com
velocidade de madulo 20 m/s, Desprezando a influéncia do
ar e sendo g = 10m/s2, determine:

a) o intervalo de tempo decorrido até o parafuso retormnar ao
ponto de l[ancamento;

b} a altura maxima atingida pelo parafuso em relacéo ao
ponto de l[ancamento.

55. (UFPE) A pariir da altura de 7,0m, atira-se uma pequena
bola de chumbo vericalmente para baixo, com velocidade
de madulo 2,0mys, Despreze a resisténcia do ar e calcule o
valor, em m/s, da velocidade da bola ao atingir o solo (g =
10m/s2).

56. Uma particula & abandonada a partir do repouso, de um
ponto situado a 270m acima do solo. Divida essa altura em
trés partes tais que sejam percorridas em intervalos de
tempo iguais.

d) 8 mesma aceleracag que a Jogaca para pamo, mas
velocidads maior em madulo.

b} a mesma aceleracio que a jogada para baixo, mas
velocidads menor em madulo.

c) a mesma aceleragdo e velocidade que a jogada para
baixo.

d) a mesma velocidade que a jogada para baixo, mas uma
aceleracdo maior em madulo.

g) a mesma velocidade que a jogpada para bai<o, mas
aceleragdo menor em madulo.

64. De uma janela de um edificio, a 60,0m de altura, uma
pedra A & langada verticalmente para cima com velocidade
escalar de 19,6m/s, no instante t; = 0 em que se inicia a
contagem do tempo. Decorridos 3,05, uma outra pedra B &
abandonada do mesmo local. Desprezando a influéncia do
ar & considerando g = 9.8m/s®, determine:

a) o instante em que a pedra A passa pela pedra B;

) a que altura, relativa ao solo, A passa por B.

65. Um baldo sobe verticalmente com velocidade escalar
constante de modulo 50m/s. Quando sua alura em
relacdo ao solo & de 30m, um gareto abandona do balgo um
pequeno pacote, que fica sob a aclo exclusiva do campo
gravitacional terrestre, cuja intensidade & de 10m/s2
Determine:

a) a altura maxima gue o pacote alcanca em relacdo ao solo;
b} o intervalo de tempo gasto pelo pacote para chegar ao
solo, a contar do instante em que foi abandonado;
c) 0 modulo da velocidade escalar de impacto do pacote
contra o solo.

61. Um objeto & atirado verticalmente para baixo com
velocidade igual a 20mfs, de um ponto situado a 300m do
solo. Desprezando gualguer influéncia do ar e supondo g 5
10m/s?, determine, ao final do 5° segundo de movimento:
a) a velocidade escalar do objeto;

) a sua altura relativa ao solo.

62. (MACK) Os pontos A e B, da mesma vertical, stdg,
respectivamente a 320 cm e 180 cm de altura de mpg esteira
rolante. Mo mesmo instante, de cada um desses pontos,
abandona-se do repouso uma pedra. Essas pedras atingem
pontos da esteira que distam 15cm enire si. A velocidade
escalar da esteira & constante igual a: (Adotar g = 10m/s?)

a) 90 cm/fs. b) 85 cmfs. ) 80 cmis. d) 60 cmfs. e) 40 cmfs.

Agmm=--- P

320 cm

180 cm

m
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63. (Olimpiada Brasileira de Fisica) l!ma, pes=oa esta na
sacada de um prédio e joga uma pedra verticalmente para
cima com velocidade inicial de modulo ve. Depois, ela joga
uma segunda pedra, 50 que agora verticalmente para baixo,
com o mesmo modulo de velocidade ve. Desprezando-se a
resisténcia do ar, podemos afirmar que, em relacio 3
situacdo em que elas estdo chegando ao chio, a pedra
jogada para cima tera:




1. (FGV-5P) lUma pedra cai em um poco e o observador
ouve o som da pedra no fundo apés 9s. Admitindo uma
aceleracdo de gravidade igual a 10m/s? e a velocidade do
som de 320m/s, qual a profundidade do poco? Despreze a
resisténcia do ar.

72. Um baldo B sobe verticalmente em movimento uniforme
a 2m(s, Mg instante {t = 0) em gue ele s2 encontra a 20m do
solo, um projétil P é lancado também verticalmente para
cima, partindo do solo com velocidade vo, como mosira a
figura. Desprezando influéncias do ar no movimento do
projétil, determine ve para que ele alcance o baldo.
Considere g = 10m/s2.

s (m) +

20 t=0 ﬁla

Wl‘-ﬁ
t=0 P__ Solo

66. De um helicoptero descendo vericalmente a 6mis &
abandonada uma esfera de aco, gue demora 25 para chegar
ao solo. Considerando livre a queda da esfera, calcule a
altura de onde ela foi abandonada (g = 10m/s2).

67. Do teto de um elevador de 2 45m de altura interna,
subindo em movimento uniforme, desprende-se um
parafuso. Considerando g = 10m/'s?, calcule:

a) o intervalo de tempo decorrido desde o instante em que
o parafuso se desprendsu até o instantz em gue afinge o
piso do elevador;

) o deslocamento do elevador duranie o intervalo de tempo
a que se refere o item anterior, supondo que sua velocidade
escalar seja igual a 2m/s.

68. Um bloco de chumbo cai do topo de uma tome.
Considerando desprezivel a influéncia do ar e sendo g a
intensidade do campo gravitacional, calcule a distdncia
percorrida pelo bloco durante o enésimo segundo de quada
livre.

69. De um telhado casm gotas de chuva separadas por
intervalos de tempo iguais entre si. Mo instante em que a
quinta gota se desprende, a primeira toca o solo. Cual a
distdncia que separa as duas dlimas gotas consecutivas,
nesse instante, se a altura do telhado & de 16m? Nao
considere a resisténcia do ar e adote g = 10m/s2.

70. (UFC-CE) Um, chuveiro, situado a uma altura de 1,8 m
do solo, indevidaments fechado, deixa cair pingos de agua
a uma razdo constante de 4 pingos/segundo. Mo instante
em gue um dado pingo toca o solo, o ndmero de pingos,
atras dele, que ja estdo a caminho & (valor da aceleracio da
gravidade: g = 10m/s2):

a)o b1 c)2 d) 3 e)d

GABARITO

01. 80mfs. 02.a)0=t=56s5 b)i=55c)t=hs d)0=1=5s
03. a) 3m/s?; b) 6m/fs. 04. a) 5mis?; b) 2.250m. 05. a) 32km/h;
b) 6min 40s. 06. a) o movel ndo passa pela origem; b) 25 &
8m. 07. a) 15 e 35, b) 1m & 33m. 08. A. 09. — 4 5mis. 10.
40m e 45, 11. C. 12. 108km/h. 13. B. 14. E_ 15. C. 16. B. 17.
D. 18. &) 50m; b) ndo haverd colisdo. 19. a) 50m; b)
3125m/s? 200 A 2M.B. 22, A 23. A 24.8)Sa=-6+3te
Sz = 1,5t b) 4,5m. 25. 10h & 200km. 26. 80km/h. 27. a) (0 a
1s): progressivo; (15 a 25} repouso; (25 a 3s): retrogrado;
(35 a 4.5s) retrogrado; (4,55 a 6s) progressivo; b) v =
100m/s; v = 0; v = - 100m/s; v = — (1003 m/s; v = 100/3mis.
28. a) 30m/s; b) 21m/s; c) 21m. 29. D. 30. E. 3. B. 32. A
33. E 34. A 35. a) 25m/s; b) 25; ) retardado; d) — 7,5m/s.
36. a) 4m/fs; b) - 2m/s2. 37. 12m/s. 38. a) 45m; b) 6mis?; )
18m/s. 39. a) 2,5m; b) — 1mis?; c) 20 5m. 40. 5m/s2. 41. 65
42, 43.D. 44. 30m. 45,1, Il e IV. 46. 5 = 10 + 15t - 1 582
47, 14mis. 48. S = 6 — 5t + £*. 49. &) 75; b) 70m/s. 50. a)
1,6mfs?; b) 105, 51. 4m. 52. E. 53. 8m_ 54. a) 45; b) 20m. 55.
12. 56. 30m, 90m e 150m. 57. a) 320m; b) 45m. 58. 93m.
59. 238m. 60. a) 24m/s; b) 12m/s2_§1, a) 70m/z; b) 75m. 62.
C.63. C.64. a)4 55 b) 49m. 65. a) 31,25m; b) 35; ) 25m/s.
66. 32m. 67. a) 0,7s; b) 1,4m. 68. (n,— *=).0. 69. 1m. 70. C.
71, 320m. 72. yp = 22m/s. 73. B. 74. a) 2,8m/s; b) 14m; c)
19,6m. 75. C. 76. 3,.2m. 77. 4s5.

73. (AFA — 2008) \Um, corpo é abandonado do repouso de
uma altura h acima do solo. Mo mesmao instante, um outro &
lancado para cima, a partir do solo, segundo a mesma
vertical, com wvelocidade v. Sabendo que o5 corpos se
encontram na metade da altura da descida do primeiro,
pode-se afirmar que h vale

a)wvig bl viig c)iwigy?  d) (wig)?

74. (FUVEST] Um baldo sobe verticalmente com movimento
uniforme e, 55 depois de abandonar o solo, seu piloto
abandona uma pedra que atinge o solo 75 apds a partida do
baldo. Pede-se: (g = 9.8m/s3).

a) A velocidade ascensional do baldo;

) a altura que foi abandonada a pedra;

c} a altura em gue se encontra o baldo gquando a pedra
chega ao solo.

5. (PUCC) Um vaso de flores cai livremente do alto de um
edificio. Apos ter percorrido 320 cm, ele passa por um andar
que mede 2,35 m de altura. Quanto tempo ele gasta para
passar por esse andar? Desprezar a resisténcia do ar e
assumir g = 10 m/fs2

a)1,0s b) 0,85 c)0,3s di1,2s e) 1,55

T6. (UFMG) LIm gato consegue sair ileso de muitas quedas.
Suponha que a maior velocidade com a qual ele possa
atingir o solo sem se machucar seja de § ms. Enids.
desprezando a resisténcia do ar, a altura maxima de queda,
para que o gato nada sofra, deve ser:

T77. (MACKENZIE) LUm projétil de brinquedo & arremessado
verticalments para cima, da beira da sacada de um prédio,
com uma velocidade inicial de 10mfs. O projétil sobe
livremente e, ao cair, atinge a calgada do préedic com
velocidade igual a 30mis. Determine quanto tempo o projétil
permanecey no ar. Adote g = 10m/s® e despreze as forcas



